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Προς
κύριο Λάμπρο Βέλλιο
Πρέβεζα

Αγαπητέ κύριε Βέλλιο,
Σε συνέχεια των με αριθμ. Φ. 273836 και 273826 αναφορών σας σχετικά με 

σοβαρές ελλείψεις στο πλαίσιο οργάνωσης και παροχής εκπαίδευσης στα μουσικά 
σχολεία, οι οποίες αφορούν ιδίως τη μη χορήγηση τίτλων μουσικής ειδικότητας στους 
αποφοίτους και τη μη πρόβλεψη δωρεάν συγγραμμάτων για τα μαθήματα μουσικής 
παιδείας, θα θέλαμε να σημειώσουμε τα ακόλουθα:

Όπως σας είναι ήδη γνωστό από την κοινοποίηση σ’ εσάς του σχετικού 
εγγράφου, ο Συνήγορος του Πολίτη απέστειλε στις 21.5.2020 επιστολή (με αριθμ. 
πρωτ.: 273836/20646/2020) στο Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής και στη Διεύθυνση 
Σπουδών, Προγραμμάτων και Οργάνωσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του 
Υπουργείου Παιδείας, στην οποία περιγράφονται αναλυτικά και όλες οι προηγούμενες 
(ήδη από το 2013) παρεμβάσεις της Αρχής για το ζήτημα και ζητήθηκαν εκ νέου οι 
ενέργειες του Υπουργείου. 

Ακολούθησε απάντηση της παραπάνω Διεύθυνσης (με αριθμ. πρωτ. 77568/Δ2 
από 19.6.2020), στην οποία επιβεβαιώνεται απλά η ισχύουσα προβληματική 
κατάσταση και παρατίθεται το πλαίσιο αρμοδιοτήτων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών.

Τον Δεκέμβριο του 2020 περιήλθε στον Συνήγορο η με αριθμ. πρωτ. 13534 από 
14.12.2020 απάντηση του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ). Στην εν λόγω 
απάντηση περιλαμβάνεται απόσπασμα πρακτικού του ΙΕΠ, σε συνέχεια συνεδρίασης 
με αντικείμενο τα ζητήματα που έθεσε η Αρχή. Ως προς το ζήτημα της διενέργειας 
εξετάσεων πιστοποίησης των μουσικών γνώσεων, το Ινστιτούτο δήλωσε αναρμόδιο, 
ενώ ως προς το θέμα της χορήγησης από την πολιτεία συγγραμμάτων ενημέρωσε τον 
Συνήγορο ότι η χορήγηση συγγραμμάτων συνδέεται με την εκπόνηση προγραμμάτων 
σπουδών (Π.Σ.). Τέτοια προγράμματα έχουν εκπονηθεί σύμφωνα με το ΙΕΠ ως προς 
τα υποχρεωτικά μαθήματα μουσικών οργάνων, όπως πιάνο και ταμπουράς, ως προς 
τα θεωρητικά διδασκόμενα μαθήματα, αλλά και για τα έξι επίπεδα των επιλεγόμενων 
μαθημάτων πιάνου, κλασικής κιθάρας, φλάουτου και βιολοντσέλου. «Για παραδοσιακά 
μουσικά όργανα που δεν έχουν εκπονηθεί ακόμη Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών, 
καθώς και για τη συγγραφή βιβλίων υλοποιείται η Πράξη  “Αναβάθμιση των 
Προγραμμάτων Σπουδών και Δημιουργία Εκπαιδευτικού Υλικού πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης” με ΜΙS: 5035542».
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Παρά την παρέλευση διαστήματος πέραν του έτους από την παραπάνω 
πληροφόρηση, δυστυχώς, όπως διαπίστωσε ο Συνήγορος, τα ζητήματα που 
εντοπίσθηκαν και οδηγούν σε σοβαρή παραβίαση των δικαιωμάτων των 
μαθητών/τριών των μουσικών σχολείων, δεν έχουν αντιμετωπισθεί με τις ενέργειες της 
ελληνικής Πολιτείας. Για τον λόγο αυτόν, ο Συνήγορος επανήλθε τον Ιανουάριο του 
τρέχοντος έτους στο Υπουργείο Παιδείας εκθέτοντας άμεσα τα προβλήματα στον 
Γενικό Γραμματέα Πρωτοβάθμιας, Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης & Ειδικής Αγωγής, 
στο πλαίσιο τηλεδιάσκεψης. Κατά τη συνάντηση αυτή, η Αρχή ενημερώθηκε ότι το 
Υπουργείο έχει θέσει εκ νέου τη μουσική εκπαίδευση στις προτεραιότητές του και είχε 
προγραμματισθεί το αμέσως επόμενο διάστημα σύσκεψη για το αντικείμενο αυτό.

Με βάση όσα εκτέθηκαν παραπάνω και με δεδομένη την παρέλευση μεγάλου 
χρόνου από την υποβολή της αναφοράς σας, σας ενημερώνουμε ότι οι υπόθέσεις σας 
τίθενται στο αρχείο, λόγω εξάντλησης των δυνατοτήτων διαμεσολάβησης της Αρχής 
στο ζήτημα που αντιμετωπίζατε. Ο Συνήγορος του Πολίτη ωστόσο εξακολουθεί να 
παρακολουθεί το σοβαρό γενικότερο θέμα και προσανατολίζεται, εφόσον δεν υπάρξει 
εξέλιξη και κατόπιν της πρόσφατης παρέμβασής του, να κλιμακώσει τις ενέργειές του, 
σύμφωνα με τον νόμο που διέπει τη λειτουργία του (ν. 3094/2003 άρθ. 4 παρ. 6) με τη 
σύνταξη Πορίσματος, που πρόκειται να γνωστοποιηθεί στην Υπουργό Παιδείας. 
Οποιαδήποτε εξέλιξη θα δημοσιοποιηθεί στον ιστοχώρο της Αρχής 
(https://www.synigoros.gr/).

Σας ευχαριστώ θερμά για την εμπιστοσύνη σας.   
 

Με εκτίμηση,

Θεώνη Κουφονικολάκου
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη 
για τα Δικαιώματα του Παιδιού

Συνημμένα:
1) Με αριθμ. πρωτ. 77568/Δ2 από 19.6.2020 έγγραφο της Διεύθυνσης Σπουδών, 

Προγραμμάτων και Οργάνωσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου 
Παιδείας

2) Με αριθμ. πρωτ. 13534 από 14.12.2020 απάντηση του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής 
Πολιτικής 
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